

EL MAGISTERIO DE MURCIA

R. Esbray

ABUSO DEL SABER

Tomado de «Reloj de Príncipes», por Guevara

Si los hombres empleasen lo que saben en ser más honestos, más sabios, más pacientes, más piadosos, bien sería; mas ¡ay dolor! que si saben, no es sino pararse más sutilmente a logro, para engañar a su vecino, para defender lo que tienen robado, para hacer un aventajado partido, para inventar un nuevo renuevo; finalmente digo que si saben, no saben enmendar sus vidas, sino aumentar sus haciendas. Si el demonio pudiese, como pueden los hombres dormir, seguramente se podría echar a dormir; porque si él vela para engañarnos, nosotros en cambio nos desvelamos para perdernos...

Aquel antiquísimo siglo de Saturno, que por otro nombre se llama siglo dorado, fué por cierto muy estimado de los que lo vieron, muy loado de los que de él escribieron y muy deseado de los que de él gozaron; y es de saber que no fué dorado por los sabios que tuvo que le dorasen, sino porque carecía de hombres malos que le desdorasen.

